

# ШАЛОМ

# שלווה

газета Астраханской еврейской религиозной общины

בי"ה



издается при поддержке Федерации еврейских общин России и благотворительного фонда "Ор Авнер"



№6(9) ноябрь 2006 - хешван 5767



## ВОСПОМИНАНИЯ О ПРАЗДНИКЕ

В этом году танцы и веселье праздника Суккот, называемые в еврейской традиции «Симхат бейт ашоева» прошли с ярко выраженным детским уклоном.

Воспитанников еврейского садика привезли в синагогу, где их встречали весёлые клоуны с музыкой и разноцветными шариками. Угощение и сладости ожидали на столах, однако ребята были настолько увлечены игрой с клоунами, что не сразу заметили угощение. Они танцевали и веселились, играли, пели и озорничали со смешными клоунами без усталости целый час, а взрослые с умилением наблюдали за своими детьми и внуками.

Но какое же веселье без лехаим?!

Пока малыши развлекались с клоунами, самые ортодоксальные взрослые вместе с раввином и несмотря на проливной дождь, неоднократно отлучались в сукку - сказать лехаим, и каждый раз возвращались всё более весёлые.

А когда дети устали танцевать и принялись за угощение - эстафету веселья приняли взрослые. Звучала еврейская музыка, многие бросились в пляс, синагога была наполнена атмосферой праздника и непринуждённой радости.

Праздничные дни «Симхат бейт ашоева» дают нам силы быть весёлыми и радостными на весь предстоящий год. Пусть так оно и будет!



Отдохнув и набравшись сил на природе (см. предыдущий выпуск газеты), наша еврейская молодежь собралась на проведение очередного мероприятия. На этот раз решено было провести любимую всеми интеллектуальную игру «Брейн-ринг».

Интерес к игре подогревался тем, что организовать ее вызвалась член астраханской лиги «Что? Где? Когда?» Тойба Бакман, которая не только давно играет в эту игру, но даже была на встрече международного элитарного клуба и лично



## РЕПОРТАЖ С БРЕЙН-РИНГА

знакомая с самым известным знатоком и по совместительству тренером молодежных команд - Александром Друзем.

Сразу стало ясно, что желающих участвовать будет столько, что команды придется разбивать далеко не по 6 человек, как это обычно бывает в этой игре. Изъявили желание играть не только астраханская еврейская молодежь, но и подрастающее поколение - ребята из астраханской воскресной еврейской школы, а также более старшее поколение - их родители. Но и это еще не все - раввин Шломо Залман Гольденберг и рабанит Ривка Гольденберг тоже решили попробовать свои силы в поединке.

Жребий разделил участников на 2 команды по 12 человек, и игра началась. Сначала ни одна из команд не могла открыть счет - ведь вопросы были не только еврейские, но и подобраны еврейкой, то

есть не только сложные, но и с подвохом. Но команды быстро сориентировались, и началась упорная борьба, с перевесом в 1-2 очка.

Но тут произошло неожиданное: очевидно, желая под конец игры не сильно утомлять участников, Тойба оставила напоследок вопросы с юмором. И тут вперед вырвалась команда, в составе которой был постоянный автор и ведущий рубрики «Анекдоты от дизайнера». Удержать преимущество оказалось, как говорится, делом техники.

В конце игры самые активные участники обеих команд получили памятные призы от рабанит Ривки Гольденберг. Особо хочется отметить высокий уровень вопросов. Больше всего участникам игры понравился вопрос о том, что один из «исследователей» ТаНаХа нашел в нем строки, описывающие,



по его мнению, последствия инсульта. (Правильный ответ на этот вопрос - «Если забуду тебя, о Иерусалим, да онемеев десница моя! Да прилипнет язык мой к небу, если не буду помнить тебя...» (Тегилим, 137:5-6)).

На этом мы заканчиваем наш репортаж. Надеемся, что ни одного из участников игры, (равно, как и их близких) инсульт не разобьет, и в ближайшее время мы будем вести репортаж с очередного мероприятия в рамках молодежного клуба.

Время зажигания свечей и исхода суббот для Астрахани и Астраханской области



Дата	Зажигание свечей	Исход субботы
18 ноября	15.55	17.01
25 ноября	15.49	16.56
2 декабря	15:45	16:53
9 декабря	15:43	16:52
16 декабря	15:43	16:53

## Дорогие друзья!

Приглашаем Вас на Ханукальный концерт!

Выступает лауреат международного конкурса им. С. Михоэlsa - ансамбль еврейской музыки

“АЛЭВАЙ”

с программой

“Шалом, друзья”!

Вы услышите популярные песни на идише, иврите и русском языках, инструментальные пьесы

Ждем Вас 17 Декабря в ТЮЗе!

Начало в 15:00.



# МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНАЯ

## ВСТРЕЧА

26 октября в актовом зале Лицея № 1 прошла межконфессиональная встреча. На встрече, проводимой руководством отдела по делам религий при Администрации г. Астрахани, присутствовали: руководитель отдела по делам религий Волков А.Л., представители русской православной церкви, директор исламского университета, руководитель лютеранской церкви, баптистских течений. Нашу общину представлял председатель общины Бимбад А.Р. На встречу были приглашены учителя культурологии и истории, психологи школ города. Заслушано два доклада, посвященных

воспитанию молодежи школьного возраста как по стране в целом, так и по городу Астрахани. Был затронут вопрос о роли религиозных организаций как в учебном процессе, так и в воспитании веротерпимости и культуры отношений в национальном вопросе. В прениях выступили представители разнообразных религиозных течений. Сделаны выводы о необходимости участия в ознакомлении учащихся с основами религиозных

учений и проведения добровольных экскурсий в различные религиозные учреждения, с обязательным согласием на то родителей учеников. Недопущение к пропаганде в школах реакционных и националистических взглядов, распространяемых различными сектами, особенно сатанистов, белого братства, святой богородицы, вахабизма. Кроме того, нуждается в изучении на уроках исторический опыт доброжелательных отношений друг к другу различных традиционных религиозных конфессий в нашем крае.

А.Р.Бимбад

# НАПАДЕНИЕ НА СИНАГОГУ



В ночь с 20 на 21 сентября неизвестные забросали камнями фасад Астраханской синагоги. В результате были разбиты два стекла, никто не пострадал. Дежуривший в эту ночь охранник вызвал милицию, составлен протокол. Подано заявление на имя начальника Кировского РОВД. Будет заведено уголовное дело. Это первый случай нападения на синагогу за новейшую историю астраханской еврейской общины. На следующую ночь синагога подверглась новому нападению. На фасаде здания были выбиты стекла, а в дверь была брошена бутылка с зажигательной смесью, начался пожар. Дежурившему ночью прихожанину общины чудом удалось потушить полыхавшую дверь. Руководство общины уверено, что происходящее в последние дни - хорошо спланированная антисемитская акция, но ни в коем случае не бытовое хулиганство, как это хотят видеть правоохранительные органы. Об этом свидетельствует так же тот факт, что ровно через 10 минут после случившегося в синагогу позвонили из радиостанции "Эхо Москвы" и спросили о подробностях поджога, о котором они уже знали. Однако в "Эхо Москвы" отказались сообщить, откуда у них эта информация.



# ВЕЧНЫЙ СОЮЗ

Месяц Хешван называется на иврите - святом языке, также «Мар Хешван» - «Горький Хешван». Одна из причин такого названия заключается в том, что в месяце этом нет ни праздников, ни особых знаменательных или памятных дат. Несмотря на «будничность» месяца, в его середине мы читаем в Торе о великой заповеди, связывающей нас вечным союзом с Творцом мира.

## Почему союз обрезания?

Авраам, родоначальник еврейского народа, был первым человеком в истории, совершившим обрезание. Союз заключался в клятвах, данных обеими сторонами - Авраамом и Вс-вышним. Авраам поклялся воспитывать свое потомство в духе монотеизма, веры и служения Единому Б-гу, в ответ на это Всевышний дал гарантию существования потомков Авраама, которые со временем стали Еврейским - вечным народом.

«Пока мир населен людьми, - пообещал Творец Аврааму - будут в нем и евреи». Гарантом исполнения данного договора стало физическое действие - обрезание.

Посредством исполнения заповеди обрезания, евреи во всех поколениях вспоминают клятву, данную Вс-вышним Аврааму, и их дети становятся неотъемлемой частью исполнения данного обета.

## Восемь - выше природы.

Тот факт, что обряд об-

резания производится на восьмой день от рождения ребенка, намекает на сверхъестественный аспект данной заповеди. В Торе мы находим особое отношение к числам. Например, цифра шесть символизирует природные циклы - шесть дней творения, шесть будничных дней недели и т.п. Семь вносит духовный, возвышенный аспект в рутинный цикл, не выходя, однако, за рамки естественного - седьмой день недели, Шабат - возвышается над буднями, но при этом является одним из дней недели. В отличие от этого, цифра восемь совершенно иного порядка и выходит за рамки природы. Например, восемь дней Хануки, символизирующие чудо, абсолютно сверхъестественным образом отличаются от привычного, природного порядка вещей.

Обещание Всевышнего, что потомство Авраама - еврейский народ - будет существовать вечно, противоречит законам природы. История доказывает, что даже величайшие народы, основавшие древние империи, со временем рассеиваются и бесследно исчезают. Примеры тому известны всем - Египтяне, Римляне, Древние Греки и

т.п. В отличие от них всех, евреи - немногочисленный народ, жив, несмотря на все перипетии истории.

Совершаемый на восьмой день обряд обрезания напоминает о сверхъестественной причине существования нашего народа (так же, впрочем, как и рождение сына Авраама, Ицхака, было несомненным чудом, учитывая преклонный возраст родителей...). Другими словами: сам факт существования евреев противоречит законам природы. Кроме того, обряд обрезания проводится над частью тела, которая наиболее ассоциируется с природными страстями и вожделениями, давая нам духовную силу возвыситься над плотскими желаниями.

## Цель заповеди обрезания

Важность исполнения заповеди обрезания заключается не только в физической операции удаления крайней плоти, но и в духовном аспекте «заключения союза» между евреем и Творцом. (В этом, по-сути, и причина того, что при операции, совершенной хирургом, а не специалистом - Моэлем - заповедь не считается исполненной, и для ее исполнения необходима дополнительная несложная

процедура, которая исправляет недостаток в духовном аспекте обряда, превращая его в «союз обрезания»). Этот союз, по обещанию Вс-вышнего, становится «вечным союзом».

## Личная обязанность

Секрет вечности еврейского народа коренится в заповеди обрезания, которая не просто «еще одна» из шестисот тринадцати заповедей - это основа и фундамент всего Иудаизма. Вероятно, поэтому эта заповедь является единственной из позитивных заповедей, исполняемых в наше время, за неисполнение которой полагается «Карет» - самое строгое из духовных наказаний.

Дорогой брат! На протяжении семидесяти лет советской власти, евреи в этой стране с огромным самопожертвованием подпольно исполняли эту особую заповедь в опаснейших условиях слежки, преследований и гонений. Сегодня же, слава Б-гу, все двери открыты. Нет ничего, что являлось бы препятствием. Обратитесь к раввину, и убедитесь, что уже через несколько дней вы удостоитесь войти в Союз с Творцом Мира.

Как было сказано выше, ничто и никто в наше время не препятствует исполнению заповеди обрезания. Единственное возможное препятствие - это Вы сами.... Мазал Тов!

1904 год стал годом ряда важных событий, как для астраханских евреев, так и для всей России.

В этом году открывается ремесленная синагога на Старокузнецкой улице (ныне ул. Шаумяна) по образцу Санкт-Петербургской ремесленной синагоги.

Синагоги в черте оседлости встречались довольно часто. В Польше и Белоруссии были свои синагоги у извозчиков, портных, скорняков. Известный певец Леонид Утесов венчался в 1914 г. в синагоге одесских биндюжников или попросту портовых грузчиков. В городах, где проживание евреев было ограничено, ремесленные синагоги являлись редкостью.

Уполномоченными по открытию синагоги были мясчане-ремесленники Янкель Рейн, Лейба Лавин, Иосиф Гальпер.

В хозяйственное правление входили Александр Хабас - основатель первой в городе мастерской химчистки и окраски одежды, а также мастер чулочной мастерской З.Я. Вышкинд.

Первоначально организаторы хотели назвать синагогу именем родившегося в этом году сына царя Николая II - цесаревича Алексея, но ходатайство было отклонено губернским правлением.

# ОТ ВОЙНЫ К РЕВОЛЮЦИИ (ИЗ ИСТОРИИ ЕВРЕЕВ АСТРАХАНИ)

В этом году губернский раввин Борис (Сруль Берл) Мошкович Шухер получает золотую медаль с надписью «За усердие» для ношения на Анненской ленте. Получил он ее за 20-тилетнюю службу в должности казенного раввина. Медаль ему вручалась в Управлении калмыцкого народа (здание на углу улиц Володарского и Ленина) вместе с двумя калмыцкими бакши Бембеевым и Бембасолоклеевым лично губернатором Гранбчевским. Правда, за награду взыскали ее номинальную стоимость - 30 рублей через пристава 2-го полицейского участка.

На Востоке началась русско-японская война. На фронт «за веру, царя и отечество» призвали очень многих евреев. Был отравлен замеченный в политической деятельности жестянщик с Эллинга Юдковский, что не спасло от преследований членов его семьи: мать и сестру, проживавших на 2-ой Бокалдинской улице (ныне

ул. Бакинской). На их поиск, с целью выдворения из Астрахани, были брошены буквально все силы местной полиции.

Если, в начале боевых действий, основными лозунгами были «япешек шапками закидаем», то позднее общество поняло, что войну царское самодержавие проиграло из-за бездарности руководства, да и прямого вредительства. На фронт приходили целые вагоны икон, а снаряды не поступали. У России были отобраны Курильские острова и Южный Сахалин. Это произошло, несмотря на героизм российских солдат, среди которых награды заслужили, правда, с препонами, и евреи. Так, сапожник Путин Арон Ефимович, 26 лет, стал даже дважды георгиевским кавалером.

Его потомки и сейчас живут в Астрахани и являются достойными членами нашей общины. Врач Александр Зуммеров также удостоился боевых наград. Позд-

нее он будет одним из организаторов педиатрической службы в Астрахани.

21 сентября 1904г. в Астрахань прибыла первая партия больных и раненых с Дальнего Востока. Привез их в 11 утра пароход «Новик». Как писала местная пресса, встречать их пришли многие жители города.

«В этой разноплеменной массе и еврей, и русский, и татарин, и армянин, все смешалось».

Для размещения прибывших были наняты три помещения. Дома Буракова на Кутуме, Виноградова на Канаве и дом ирининской женской общины (ныне 2-ая областная больница).

9 января 1905 года в столице была расстреляна мирная демонстрация простого народа, еще одно из преступлений Николая Кровавого, началась первая русская революция 1905-1907 годов, в стороне от которой никак не могли остаться евреи. Особый авторитет

среди революционеров имел зубной врач Шлема Голанский. Он возглавлял местную организацию социал-демократов (меньшевиков). Для охраны его квартиры на Александровском проспекте (район теперешней площади Ленина), выделялась специальная рабочая дружина.

Не всегда революционные идеи доходили до трудящихся. Агитаторов, призывавших бросить работу, пришедших на Грязную улицу (ныне улица Куйбышева), где жили евреи - рыбопереработчики, попросту прогнали. Об этом сохранился рапорт одного анонимного филлера полицеймейстеру Верблюдову.

Многие, в том числе и евреи, надежды возлагали на царский манифест 17 октября 1905 года «О даровании свободы российскому народу». Свобода обернулась созданием «Союза русского народа», а попросту черносотенного движения.

В Астрахани также создается патриотическое общество, штаб которого находился в доме купца Дворецкого на Знаменской улице (ныне улица Красного Знамени). Самыми виновными в событиях в стране вновь оказались евреи.

Анатолий Бимбад

# ОСНОВЫ КАББАЛЫ И ХАСИДИЗМА

## Предисловие

В книге Зогар говорится, что у Торы есть тело и душа – есть измерение раскрытое, и есть измерение сокрытое и тайное.

Раскрытая часть Торы – занимающаяся галахой – законами, относящимися к физическому, материальному существованию человека и мира – это “тело Торы” (на языке Зогара, по арамейски, это звучит: “гуфо дэОйрайсо”).

Внутренняя часть Торы – занимающаяся познанием Вс-вышнего и постижением тайн, скрывающихся за галахой и физической реальностью этого мира – “душа Торы” (“нишмесо дэОйрайсо”).

## Каббала и хасидизм – “душа Торы”.

Подобно тому, как душа дарит жизнь телу, и придает смысл его существованию – так же изучение тайн Торы освещает и вдыхает новую жизнь в изучение Торы и исполнение заповедей. Пнимают Торы (каббала и хасидизм) раскрывает новое измерение в Торе, и раскрывает, каким образом Сам Вс-вышний говорит с нами и раскрывается нам из Торы.

И еще: подобно тому, как в Торе есть раскрытое измерение и сокровенное измерение, подобно этому в мире в целом – и, в особенности, в душе человека – есть раскрытое измерение и сокровенное измерение. Занятие сокровенным измерением Торы раскрывает также сокровенное измерение в мире и в душе человека, и обогащает всю жизнь человека глубоким раскрытием Б-жественности во всех областях его жизни.

Каббала – это учение, позволяющее постичь и ощутить Б-жественность в мире. В наше время, все больше людей начинают интересоваться внутренним измерением реальности в Торе. Это измерение объясняется в учении каббалы.

Первая цель каббалы – это приближение ко Вс-вышнему, Творцу Вселенной. Для того, чтобы приблизиться к Вс-вышнему, человек должен постичь своим разумом ступени постоянно обновляющегося творения. Каждый момент времени, Вс-вышний творит всю вселенную заново. Постигание этой принципа начинается с постижения процесса творения. (Это изучение не ставит себе целью изучить

“физику” творения. Эта наука – лишь “сосуд”, с помощью которого возможно приблизиться к Вс-вышнему). Постигая процесс Творения, возможно “встретить” Творца Мироздания.

Каббала – это тайная традиция еврейского народа. Она прошла множество ступеней раскрытия, и также предшествовала Дарованию Торы. Наши праотцы, Авраам, Ицхак и Яков – служили Вс-вышнему, и тем самым они удостоились, в заслугу своей самоотверженности и стремления приблизиться к Вс-вышнему – широкого и глубокого постижения Б-жественности.

## Наш праотец Авраам, книга Йецира, и тридцать два пути мудрости

Наш праотец Авраам, первый еврей, посвятил свою жизнь тому, чтобы приблизиться к Вс-вышнему. В заслугу его самоотверженности, Вс-вышний раскрыл ему многие глубокие тайны творения, посредством которых он достиг желаемого – приблизиться к Б-гу. Первая книга каббалы, книга Йецира, восходит к нашему праотцу Аврааму. Этот основополагающий каббалистический текст объясняет тридцать два пути мудрости, действующих в Творении. Эти тридцать два пути включают в себя десять сфирот, являющихся “каналами”, через которые распространяется Б-жественный свет в Творении, и также двадцать две буквы еврейского алфавита. Буквы еврейского алфавита – это базовые “строительные камни”, инструменты и сосуды, с помощью которых был сотворен мир. Они включают в себя все сочетания букв – слова – с помощью которых Вс-вышний сотворил мир. Каббала учит, что слова и сочетания букв – это инструменты, с помощью которых происходит процесс творения. Начальное постижение процесса творения излагается в книге Йецира.

Наш праотец Авраам передал свою мудрость своему сыну, Ицхаку, который передал свою мудрость своему сыну, Якову. Наш праотец Яков передал свою мудрость своим 12 сыновьям, главам Колен Израиля. Через семь поколений после Авраама, в заслугу его и в заслугу всех наших праотцов, стремившихся соединиться с Вс-вышним, народ Израиля удостоился получить Тору на горе Синай. Тора, которую

мы получили, имеет два измерения:

1) “Тело”, и это – заповеди Торы. Эти заповеди выражают желание Вс-вышнего, чтобы мы достигли совершенного блага как в этом мире, так и во всех мирах.

2) Каббала, внутреннее измерение, “душа Торы”, постижение тайн мироздания. Сама каббала также имеет множество измерений, одно внутри другого. Есть тайны, сокрытые тайны, сокрытые внутри сокрытых, и множество измерений душ внутри душ. Сама душа имеет пять ступеней, одна внутри другой.

“Тело Торы” – это раскрытие воли Вс-вышнего. “Душа Торы” – это раскрытие того, как Вс-вышний раскрывается в Творении. Вс-вышний дает нам возможность постичь это, ибо, в глубоком смысле, Он желает, чтобы мы были Его “компаньонами” в процессе творения, посредством того, что мы исполним Его волю в мире.

Исполняя волю Вс-вышнего посредством исполнения Его заповедей, тем самым мы исполняем Его внутреннее желание – чтобы мы стали его “компаньонами” в постоянно обновляющемся процессе Творения, тем, что добавляем Б-жественный свет в мире. Этот свет выше даже чем тот Б-жественный свет, с помощью которого творится мир. Это свет “макиф”, Бесконечный Свет, находящийся “над” Творением. Этот свет стал частью нашего действующего сознания с Дарованием Торы.

## Учителя каббалы в течение поколений

В начале второго века принятого народами исчисления, рабби Шимон бар Йохаи (Рашби) получил силу и право от Небес полностью раскрывать и изучать во всех тонкостях учение каббалы. Он объяснил действие всех сфирот, и как они раскрываются в каждом стихе Торы, и в каждом явлении природы. Рашби написал основополагающий текст по каббале – книгу Зогар. Эта книга заключает в себе все открытия в каббале, которые Рашби раскрыл своим ученикам.

Более чем через тысячу лет после этого, еще одна великая душа, душа рабби Ицхака Лурии, Аризаля, пришла в этот мир. Своим глубоким анализом Зогара он раскрыл еще более глубокие измерения в каббале, которые не были понятны

из буквального смысла Зогара. Великие писания Аризаля объясняют ступени творения, миры и личности, действующие в Творении, тайны души, цель прихода души в мир, падение душ Первочеловека и далее, исправление души или гилгулы душ из поколения в поколение. Эти глубокие тайны объясняются во всей глубине и подробности в писаниях Аризаля. Аризаля удостоился этого благодаря своей самоотверженности ради того, чтобы постичь тайны Зогара, написанного Рашби.

Еще двести лет спустя родился Баал Шем Тов (Бешт). Он раскрыл новое, еще более глубокое, измерение каббалы. Каббала Баал Шем Това, известная как “хасидизм”, это “душа души” Торы. Каббала – это душа Торы, но также у каббалы есть “душа” – и это – хасидут.

Великое открытие Баал Шем Това – не ограничиваться лишь сосредоточением на ступенях творениях и Б-жественном свете, раскрываемом на этих ступенях. Он концентрирует сознание еврейской души на Бесконечном Б-жественном свете, свете Макиф, который был (и все еще находится) перед началом процесса творения. Первичная стадия процесса творения – это цимцум, сокращение Б-жественного света. Это сокращение Бесконечного Света имело целью создать “вакуум”, внутри которого Вс-вышний творит все миры.

В процессе творения, при переходе от одной ступени к другой, Б-жественный свет сокращается все более и более, пока не достигает материального мира, являющегося ступенью, обладающей минимальной Б-жественной энергией. Перед цимцум Б-жественный свет был раскрыт. После цимцум, Бесконечный Свет остался, однако – он уже не видим. Каббала Баал Шем Това возвращает невидимый Бесконечный свет, чтобы он стал снова видим нашими глазами.

Вместе с бесконечным Б-жественным светом дано ощутить истинное единство Вс-вышнего и Его Сущность, да будет благословенно имя Его.

Цель изучения хасидизма – приход Мошиаха, исполнение цели Творения, создать “жилище” для Вс-вышнего здесь, в нашем мире.

## РОШ-А-ШАНА К НАМ ПРИШЁЛ

Ребятышки Астраханского детского сада “Ор Авнер” отпраздновали наступающий еврейский новый год.

С большой радостью и воодушевлением дети выступали в роли праздничных атрибутов, кто-то был спелым яблоком, кто-то сочным гранатом, а кто-то стал на время звонким шофаром.

Ребятышки пели песни на иврите и русском, посвящённые празднику, читали стихи и танцевали. Вместе с приглашёнными на утренник родителями ребята окунали яблоко в мёд, желали друг другу счастливого и сладкого нового года и слушали трубление в шофар.

По окончании праздника все получили новогодние подарки: баночку мёда, яблоко и гранат.



## М.К.С.

Главный раввин г. Астрахани Шломо Залман Гольденберг принял участие в очередном заседании межконфессионального консультативного совета при мэре г. Астрахани. На заседании выступил зам. начальника отдела по общественным и религиозным объединениям Волков А.Л. со словами о проделанной работе по разработке проекта областного закона «О миссионерской деятельности на территории г. Астрахани». С информацией о правилах работы управления Федеральной регистрационной службы выступила начальник отдела по Астраханской области Кухновец Э.С.

Кроме того, члены межконфессионального совета обсудили проект создания в городе Межконфессионального центра, а так же был сформулирован и принят текст обращения к молодежи Астрахани и лидерам политических партий, общественных организаций и региональным средствам массовой информации отказаться от высказываний и поступков, которые могут оскорбить чувства верующих сограждан.

В связи с недавними нападениями и попыткой поджога синагоги, раввин Гольденберг обратился к присутствующим и к представителям правоохранительных органов в особенности со словами глубокой обеспокоенности и тревоги. Он выразил надежду, что виновные в этом злодеянии будут найдены и наказаны, и что милиция будет с большим вниманием относиться к охране синагоги, которая, будучи культовым зданием, является так же памятником истории и культуры, выделив дополнительных сотрудников для патрулирования или максимально приблизив имеющиеся патрули к зданию синагоги.

В конце встречи главам конфессий были вручены почётные грамоты в связи с приближающимся 448-летием города, за весомый вклад в дело межнациональной стабильности на территории г. Астрахани.

**Хасидские майсы****ПОЛОВИНА УСПЕХА**

Лучший и самый любимый ученик Провидца из Люблина раби Нафтоли-Цви Ропшицер был человеком необычайных способностей: мудрецом, блестящим мыслителем и оратором, знатоком священных текстов. Однажды в субботу, накануне Песаха, раби Нафтоли-Цви вернулся из синагоги очень усталым.

Спросила его жена:

- Отчего ты так утомился?

- Сегодняшнюю проповедь я посвятил обязанности евреев помогать друг другу, пытался убедить всю общину, что надо собрать деньги на мацу и вино для бедных, - ответил ребе.

- И чего ты добился?

- Половина дела сделана: бедняки уже согласились принять помощь. Осталось уговорить богачей.

**МИР МЕЖДУ ЕВРЕЯМИ**

Раби Пинхас говорил:

- Небеса, как известно, сотворены из смеси огня и воды. Когда мы произносим молитву: «Творящий мир в высотах Своих, да сотворит мир между нами и всеми евреями», мы надеемся, что Тот, Кто сумел примирить огонь и воду, сумеет сотворить мир и между евреями.

**НЕ ВРАТЬ СЕБЕ**

Как-то накануне Йом Кипур перед «Кол-Нидрей» молящиеся в синагоге раби Пинхаса стали выкрикивать хвалебные гимны дикими голосами.

- К чему эти вопли? - спросил раби. - Вы сами чувствуете, что слова молитвы падают на землю словно камни? В таком случае крики не помогут: все дело в лживых устах. Пообещайте самим себе не врать, и слова молитв сами ринутся вверх.

**ВЫЙТИ ИЗ ТЕСНИН**

Сказал рабби Бунем:

- Всевышний оставляет небеса, чтобы приблизиться к человеку и говорить с ним лицом к лицу. Как сказано: «С небес (спустился Я) говорить с вами». А что может сделать человек, чтобы ответить на зов Всевышнего? Сказано: «Из теснин воззвал я ко Всевышнему». Не может человек оторваться от земли навстречу Всевышнему, спускающемуся к нему с небес. Но по крайней мере он должен выйти из «теснин» повседневности.

**АНГЕЛЫ И ЛЮДИ**

Спросили рабби Лейбеле Игера:

- Ты годами учился у рабби из Коцка. Чему же ты научился там? Разве спустились для тебя ангелы с неба, или ты, плоть и кровь, поднялся на небеса при жизни?

- У рабби Менахем-Мендла я научился отличать ангелов от людей: ангелу не дано стать человеком, человек же силой желания может подняться выше небес с ангелами и стать лицом к лицу с Творцом.

**РЕМЕСЛО ИЛИ ТРУД**

Спросили ученики раби Яакова-Цви из Риманова:

- Сказано в Мишне: «Напрасна Тора, если нет с ней труда». Что же, все равнины должны стать жестянщиками?!

- Не сказано, - ответил ребе, - «Напрасна Тора, если нет с ней ремесла». Тора требует труда, духовного напряжения.

### ЕВРЕЙСКИЕ МАМЫ И БАБУШКИ!! ПРИГЛАШАЕМ ВАШИХ ДЕТЕЙ И ВНУКОВ В ДЕТСКИЙ САД «ОР АВНЕР»

Вполне возможно найти неплохое государственное учреждение, где вашему ребёнку будет комфортно. Если же хотите дополнительного внимания и особых услуг, ищите место в частном детском саду.

**Вот его преимущества:**

\*Применение новых прогрессивных методик развития и обучения детей.

\*Небольшое количество малышей в группе, что позволяет обеспечить индивидуальный подход к каждому.

\*Возможность подстраивать распорядок под конкретного ребёнка.

\*Больше дополнительных занятий.

\*Профессиональный персонал.



Дайте своим детям возможность получить качественную подготовку к школе, хорошее всестороннее развитие, а также раскрыть их личные творческие способности!

У нас 4-х разовое кошерное питание! Дети находятся в группах по 5-6 человек, где каждому ребёнку уделяют особое внимание!

Обучение осуществляется по российской образовательной программе «Школа - 2100» с еврейским этнокультурным компонентом.

**ТЕПЕРЬ ЕЩЕ И ПОДВОЗКА ДЕТЕЙ ДО САДА И ОБРАТНО!  
А ТАКЖЕ АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК!**

**Пожалуйста, обращайтесь по адресу: ул. Бабушкина, 28  
Тел. 39-04-17, 39-28-24**

### Приглашаем мальчиков и девочек от 5 до 14 лет в воскресную школу! В программе занятий:

• Традиция

• Иврит



• Компьютеры

• Английский язык

• Изобразительное искусство

**Приём документов: ул. Бабушкина 28  
Тел. 39-04-17 39-28-24 (с 10:00 до 16:00)**

**В еврейскую общину требуется секретарь:  
знание работы на компьютере, коммуникабельность  
тел: 8-903-348-64-15**

**В синагоге работает благотворительная столовая!  
Приём документов по телефонам:  
39-04-17, 39-28-24 (с 10:00 до 16:00)**

**ЕВРЕЙСКОМУ ДЕТСКОМУ САДУ  
ТРЕБУЕТСЯ НЯНЯ  
ЗВОНИТЕ 44-56-95!**

**Еврейская община г. Астрахани  
сердечно благодарит спонсоров,  
подаривших микроволновую печь  
к празднику Рош-а-Шана.**

**Здоровья и материального благополучия  
им и их близким в наступившем году.**

**Анекдоты от дизайнера**

Гари Каспаров проиграл цыганскому шахматисту. Уже на пятом ходу он лишился обеих коней!

\*\*\*

- Хайм, почему тебя комиссовали?

- Болезнь.

- Какая?

- Не знаю, но всю роту от меня тошнило.

\*\*\*

Абрам все время ворочается и не может уснуть.

Сара: - Абрам, что ты все ворочаешься?

Абрам: - Я занял до завтра у Мойши сто рублей, а отдать не смогу.

Сара приподнимается и стучит в стенку:

- Мойша!

Из-за стенки:

- Да, Сара.

- Абрам у тебя занимал сто рублей?

- Да.

- Ну так вот, он тебе их завтра не отдаст.

Ложится, поворачивается к мужу и говорит:

- Спи, Абрамчик, пускай теперь Мойша ворочается!

\*\*\*

- Я подозреваю, что мой муж, не дай Б-г, принял ислам.

- Сара, с чего ты взяла?

- Я прихожу домой под утро, а он мне: неверная, неверная...

\*\*\*

- Сара, как ты смогла при всех назвать меня душой?!

- Извини, ты же не предупредила, что скрываешь...

\*\*\*

Разъяренный начальник вбегает в комнату и хватает Рабиновича за грудки:

- Кто-то из нас двоих идиот: ты или я!

- Шеф, давайте рассуждать логично, разве Вы с Вашим опытом и предусмотрительностью могли принять на службу идиота?

\*\*\*

- Абрам, ты не мог бы одолжить мне сто рублей?

- А надолго?

- На пару дней. А потом я у тебя ещё одолжу.

\*\*\*

- Дедушка Хайм, а ты был маленький?

- Был, внучек.

- Ну и смеялись, наверное, ребята над твоей лысиной.

\*\*\*

Во всех бедах современной России виноваты местные дураки, местные же дороги и некогда расступившееся Красное море.

\*\*\*

- Василий Иванович, ты не еврей?

- Видите ли, Пётр...

\*\*\*

Евреи продали Россию!

Хорошо хоть, что сами себе...

\*\*\*

Старая квартира в Одессе. Живет в ней не менее старый еврей по имени Абрам Моисеевич. Раздается телефонный звонок.

Приятный женский голос:

- Карпенко Василий Иванович?..

- Девушка, Вы даже представить себе не можете, как Вы не туда попали!..

\*\*\*

Вопрос: «Войдёт ли в горящую избу Рахиль Соломоновна Гинзбург?»

\*\*\*

Идёт суд над антисемитом.

- Обвиняемый! Вы можете рассказать о себе что-нибудь положительное?

- Ну... Во-первых, я не еврей!

Учредитель: некоммерческий благотворительный фонд «Ор Авнер Астрахань»

Адрес: г. Астрахань, ул. Бабушкина, 28 тел: 39-28-24, 39-04-17

Компьютерная верстка и дизайн: Михаэль Френкель

Распространяется бесплатно, тираж 700 экземпляров